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Роль етнонаціональної тематики у передвиборних змаганнях

українських партій (досвід 2012 р.)

Проаналізовано етнополітичну складову партійних програм та

передвиборчих декларацій українських партій. Охарактеризовано місце та роль

етнонаціональної тематики в стратегії і тактиці передвиборної боротьби,

коректність та дієвість її  використання на парламентських виборах 2012

року.
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Хоч Україна відноситься до категорії переважно моноетнічних держав

[2,с.59,222–223], однак той факт, що на її території проживають представники

біля півтори сотні національностей, загальна чисельність яких становить 10

мільйонів осіб, або 22 відсотки від складу населення країни, і те, що досі триває

складний і суперечливий процес відродження титульної нації, яка в минулому

зазнала істотної руйнації і нині складається з майже рівновеликих частин

україномовних та російськомовних членів спільноти, вимагає зваженої і

ефективної державної етнополітики. Партії, як одні з основних інституційних

суб’єктів політичного життя, намагаються обґрунтувати власні проекти

етнополітики в Україні, тим більше, що за роки незалежності так і не було

ухвалено закон про засади етнонаціональних відносин. Особливо

актуалізується та набирає радикальних форм цей процес під час

парламентських виборів.

Вітчизняні політологи, соціологи й історики постійно тримають у полі

зору етнополітичні процеси в українському суспільстві. Існує також чимала

кількість наукових публікацій в яких розглядається місце і роль

етнонаціональної тематики у виборчих стратегіях українських партій – праці

А.Кіссе, Г.Луцишин, О.Майбороди, А.Попок, Н.Ротар та ін. [4;5;6;14;19]. В них

аналізуються проблеми етнонаціонального розвитку в передвиборчому

дискурсі політичних партій, роль «етнічної карти» в стратегії виборчого



процесу, прояви етнонаціонального протистояння та причини його

радикалізації. Разом з тим, у дослідженнях достатньою мірою не простежується

взаємозв’язок загальної стратегії політичних партій та їх поведінки під час

виборчих перегонів, вплив на цей процес стану демократії, соціально–

економічних та інших чинників.

Мета статті – дослідити місце і роль етнополітичної складової в стратегії і

тактиці українських політичних партій під час парламентських виборів, її

публічні й латентні вияви та вплив на результати голосування.

Досліджуючи етнонаціональну складову виборчої стратегії політичних

партій, необхідно мати на увазі істотний вплив на етнополітичні орієнтації цих

суб’єктів ідеологічних доктрин. Так, центристські партії здебільшого

відстоюють політичну модель нації і основну увагу приділяють правам людини

і громадянина. Праві та правоцентристські партії акцентують увагу на етнічній

та змішаній (етнополітичній) моделях нації і схильні розглядати тісний та

органічний взаємозв’язок між правами особи та правами нації. Ліві партії на

передній план висувають не національне, а економічне й соціальне питання,

суворо засуджуючи заангажованість політиків етнонаціональними проблемами.

Названі закономірності яскраво проявляються й в Україні, в тому числі у

виборчих перегонах.

У програмі Партії регіонів йдеться про «послідовне формування єдиної

політичної нації в Україні» та «дотримання конституційних гарантій для

національних меншин, розвитку їх культурно–мовної автономії». Партія

наголошує на поступовій реалізації федеративного принципу державного

устрою та підвищенні політичного статусу російської мови. Вона висунула

гасло: «Дві мови – один народ!» [17].

Передвиборна програма Партії регіонів 2012 р. ставить мету «законодавче

забезпечення права громадян на рідну мову» та «надання російській мові

статусу другої державної» [11]. В 2012 р., як і на двох попередніх

парламентських виборах, Партія регіонів виборола перше місце, здобувши у

змаганні за пропорційною складовою виборів 30,00% голосів [1].



Парадокс українського політичного життя полягає в тому, що, хоча

прихильність до ліберальної та соціал–демократичної ідеологій у сучасній

Україні виявляє відповідно 1,9 та 11,4% громадян [20,с.487], за

лівоцентристську Партію регіонів голосує майже третина виборців. Цю

невідповідність можна пояснити тим, що, по–перше, ця політична сила

позиціонує себе виразником інтересів регіонів України, особливо східних та

південних областей, а, по друге, представляє і захищає етнокультурні цінності

українських росіян та російськомовного населення інших національностей, в

т.ч. й українців. Зважаючи на це, політтехнологи регіоналів розіграли «етнічну

карту» ще напередодні виборчої кампанії 2012 р. Йдеться про те, що влітку

минулого року Верховна Рада України прийняла Закон «Про засади мовної

політики в Україні», який передбачав офіційне використання мов національних

меншин в регіонах за умов проживання в них 10 і більше відсотків іноетнічного

населення. Цей закон значною мірою реалізував попередні передвиборні

обіцянки партії щодо зміни політичного статуту російської мови, і більше того,

де–факто підняв цю мову на рівень офіційної, поруч з українською, в половині

регіонів держави. Такий крок влади вмить політизував і російську, й українську

етнічність: носії першої стали в більшій мірі підтримувати правлячу партію, а

представники другої, відчувши загрозу українській мові як єдиній державній,

виступили з доволі енергійними протестами. Активізувавши етнополітичний

чинник напередодні виборів, Партія регіонів не мала потреби його активного

декларування в передвиборній програмі.

Всеукраїнське об’єднання «Батьківщина» в своїй партійній програмі також

виступає за розбудову «української політичної нації». У цьому партійному

документі стверджується, що «Батьківщина» не сприймає крайнього

лібералізму з його пануванням капіталу, що зрісся з владою. Вона відкидає

також ліві ідеї, які довели неефективність 70–ма роками свого існування СРСР.

Партія в своїй політичній діяльності пропонує суспільству третій шлях –

український шлях до справедливості і добробуту громадян на ідеологічній

платформі «солідаризму» [18].



У виборчій програмі ВО «Батьківщина» 2012 р. зазначається, що

пріоритетним завданням партії стане «формування сучасної української

політичної нації із неповторною національною ідентичністю, власною історією

та спільним європейським майбутнім» [7]. Наголошується, що слід наповнити

«реальним змістом статус української мови як єдиної державної» та, що

«європейські цінності – це наші цінності». Певна новизна у трактуванні

сутності «української політичної нації» полягає у наголосі не тільки на

політичному аспекті національної консолідації, а й на ролі в цьому процесі

української етнічності, яка має бути властивою модерній українській спільноті.

У 2012 р. ВО «Батьківщини», в партійний список якої ввійшли авторитетні

представники семи політичних партій (партії т.зв. «об’єднаної опозиції»),

здобула підтримку 25,54% електорату [1].

Слід підкреслити, що протистояння влади й опозиції на ґрунті мовного

питання червоною ниткою пройшло через усю виборчу кампанію 2012 р., що

істотно відрізняє її від попередніх парламентських виборів. Позитивним є те,

що, по–перше, українці усвідомили реальну загрозу, яка знову нависла над

їхніми базовими етнокультурними цінностями, а, по–друге, що сама влада

(Партія регіонів, Президент і Уряд) у результаті загальноукраїнських

передвиборчої дискусії визнали актуальною проблему політико–правового

зміцнення статусу української мови як державної (Президент дав доручення

уряду підготувати відповідний законопроект).

Програма політичної партії «УДАР (Український Демократичний Альянс

за Реформу) Віталія Кличка» «Від успіху людини – до успіху країни!» декларує

ідею про те, що «НАЦІОНАЛЬНА МЕТА УКРАЇНИ» – до 2025 року

наблизитися за всіма ключовими показниками до 20–ти найбільш розвинених

країн світу». Цієї мети, підкреслюється в документі, Україна «досягне лише як

об’єднана нація». Партія витупає за «розвиток української мови в усіх сферах

суспільного життя» та за реалізацію в Україні Європейської хартії регіональних

мов [3]. У виборчій програмі партії УДАР питання розвитку українського

суспільства, його демократичної трансформації розглядаються без звернення до



звичних конфліктногенних етнополітичних проблем, що демонструє новий тип

політичної культури: проявляти максимум толерантності та політкоректності

підчас виборчої кампанії. Партія обіцяє «сприяти оздоровленню нації»,

«підтримувати український культурний продукт» та «стимулювати інвестиції у

сферу культури» [11]. Виборці позитивно оцінили передвиборні декларації та

поведінку партії УДАР, віддавши за неї 13,96% голосів [1].

У програмі Комуністичної партії України зазначено: «Ми виходимо з того,

що національне питання завжди має конкретний соціально–класовий зміст», а

інтереси народу ніколи на зводяться лише до досягнення національно–державної

незалежності. Комуністи підкреслюють, що «національна ідея не може бути

творчим і консолідуючим фактором і є лише витонченою формою

антикомунізму, засобом розколювання багатонаціональної країни за

національною та регіональною ознаками». Вони активно виступають за

відродження союзної держави на засадах пролетарського інтернаціоналізму

[16].

Хоч КПУ формує свою програму на комуністичних (марксистсько–

ленінських) ідеологемах, суттєва народна підтримка цієї партії впродовж

дев’яностих років ХХ ст. та початку ХХІ ст., базувалася на російській

національній ідеї: східні та південні регіони України у своїй основній масі

голосували за російські етнокультурні та політичні цінності, а не комуністичні

ідеали. Партія регіонів, використавши програмну і передвиборчу стратегію

комуністів, зуміла в 2006 р. схилити на свій бік колишній електорат КПУ. На

перший погляд «Капітал Маркса» виборці Сходу й Півдня України поміняли на

«Капітал Ахметова», але насправді вони знову голосували за новоявлених

виразників російської ідеї, замаскованих тепер у ліберальні шати.

У 2012 р. КПУ виборювала депутатські мандати під лозунгом: «Повернемо

країну народу!» Панацеєю від усіх бід і проблем України комуністи вважають

спрямування суспільства і держави «в надійне русло соціалістичного

розвитку». Про проблеми відродження української етнічної нації, її культури у

передвиборній програмі не йдеться. Але мова знову йде про державний статус



російської мови, який має бути узаконений через загальнонародний

референдум. Комуністи також виступають за «введення кримінальної

відповідальності за героїзацію осіб, які співробітничали з нацистським

режимом та тих, хто сьогодні пропагує ці ідеї», за заборону пропаганди

«расизму, ксенофобії та національної ворожнечі» [8].

Якщо на парламентських виборах 2006 р. КПУ отримала 3,66% голосів

виборців, у 2007 р. – 5,39%, то у 2012 р. – 13,18% [1]. Прогрес у підтримці

комуністів пояснюється втратою довіри електорату до Партії регіонів, яка не

зуміли повною мірою реалізувати свої соціально–економічні та етнополітичні

обіцянки.

Серед націоналістичних партій своєю радикальністю вирізняється

Всеукраїнське об’єднання «Свобода». Її лідер О.Тягнибок зазначає, що

національні сили впродовж останніх виборів йшли у хвості демоліберальних

структур, працюючи на них, віддаючи їм свою енергію, свої голоси. Тепер

партія «Свободи» йтиме самостійно і буде прагнути забрати «лише своє».

Партія ухвалила «Програму Захисту Українців», яка включає дві сотні

«негайних першочергових кроків» щодо подолання наслідків геноциду

українців у XX ст. та побудови «могутньої Української держави на засадах

соціальної та національної справедливості» [15]. На парламентських виборах

2006 і 2007 рр. «Свобода» отримала менше одного процента підтримки

електорату і лише минулого року зуміла подолати 5–ти процентний виборчий

бар’єр, здобувши 10,44% голосів [1].

На відміну від інших українських політичних партій, які мають окремі

розділи чи включення етнонаціонального змісту у свої передвиборчі програми,

ВО «Свобода» розробила програму загалом етнополітичного змісту. Вона не

приховує своєї ідеологічної основи – українського націоналізму, відверто

вказує на проблеми відродження української етнічної нації, на реваншистські

наміри проросійських сил в суверенній українській державі. Етнічні українці,

які часто відчувають приниження владою їхньої національної гідності та є

об’єктом соціально–економічної політики, яка приводить до зубожіння народу,



плекають надію на тих, хто своїм головним гаслом вважає слова: «Своя влада –

Своя власність – Своя гідність на СВОїй БОгом ДАній землі!», хто виступає «за

збереження національної ідентичності та відновлення історичної

справедливості замість розгулу українофобії та реваншу радянської імперії»

[12]. Таку партію важко звинуватити у спекуляціях на етнонаціональну

тематику, у нещирості, хоч вона насторожує виборців своїм радикалізмом.

З відвертих націоналістичних позицій виступили на останніх

парламентських виборах також партія «Наша Україна» на чолі з колишнім

президентом України В.Ющенком та партія «Руський блок». Їхня підтримка у

2012 р. становила відповідно 1,11% і 0,31% [1].

«Наша Україна», в союзі з Українською народною партією та Конгресом

Українських Націоналістів, закликала «збудувати Україну» не лише

«незалежною…, правовою, соціальною державою та повернути її на шлях

демократичного розвитку», а й подбати про те, щоб вона стала «національною»

державою. Одним крилом національного поступу, вважала партія, є державна

українська мова, «якою повинен володіти кожен громадянин України», другим

– «єдина Українська Помісна Православна церква», яка забезпечить духовне

єднання українців [10]. Основною причиною незначної підтримки

«нашоукраїнців» на минулих парламентських виборах став надто низький

рівень довіри до лідера партії В.Ющенка, який не лише не виконав

президентських обіцянок 2004 р., а й намагався дискредитувати інші українські

національно–патріотичні сили під час виборчих перегонів 2012 р. Сказане

свідчить про те, що український електорат став більш досвідченим та

відповідальним, і не вірить політикам, які уже обманювали народ. Все це разом

узяте привело до самоліквідації партії «Наша Україна» на початку 2013 р.

Головне гасло партії «Руський блок»: «Поза єдністю з Росією немає

майбутнього!». У передвиборній програмі зазначено: «Возз’єднаємо розділений

руський народ – створимо фундамент доброго майбутнього». «Російський

блок» вважає, що в Україні «фашизація суспільства, мовний шовінізм досягли

межі, за якою – гуманітарна катастрофа». Для порятунку «східно–православної



слов’янської цивілізації» потрібно, щоб російська мова була повернена «в

цілісну систему освіти – від дитячого садка до вузу»; щоб була дієва протидія

такому «анти–православному проекту» як «єдина помісна українська церква»

та введено в програму шкільного навчання предмет «Основи православної

культури» [13]. Незначна підтримка цієї політичної партії свідчить про

недовіру основної маси населення України до ідеї відновлення колишньої

російської імперії в тій чи іншій формі.

Узагальнюючи сказане, зазначимо, що, по–перше, етнонаціональна

проблематика постає на парламентських виборах у двох основних іпостасях: як

програмні положення, за якими стоїть принципова позиція партії, і як елемент

виборчих технологій. У другому випадку дійсні чи вигадані етнонаціональні

проблеми виконують роль маркерів, системних символів, які можуть ефективно

впливати на електоральну поведінку громадян.

По–друге, політичні сили мають істотно відмінні програмні положення

щодо оцінки стану та перспектив національного розвитку України. Одні з них

прагнуть законсервувати радянські «досягнення» національної політики, інші –

наполягають на активній етнополітиці, яка сприяла б формуванню української

модерної нації. Крім того, українським політичним партіям властиве вкрай

заідеологізоване бачення сутності нації та націєгенези.

По–третє, включення етнонаціональної темптики у виборчу стратегію

українських партій все ще залишається важливим засобом впливу на електорат,

його підсвідомість та емоційну сферу. Однак у суспільстві визріває розуміння

виборцями часто маніпулятивного характеру таких дій, а з іншого – формується

нова політична культура, яка демонструє політичну коректність у ставленні

політичних сил до електорату та опонентів.

В подальшому особливої уваги вимагає аналіз засад партійної

етнополітики, відстеження впливу на партійну позицію об’єктивних обставин

суспільного життя, оцінювання поведінка партій у сфері етнополітики з

приходом їх до влади, розвиток процесів консолідації соціуму на засадах

компромісних угод між політичними силами країни тощо.
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борьбе украинских партий (опыт 2012 г.)

Проанализирована этнонациональная составляющая партийных программ
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борьбы, корректность и действенность ее использования на парламентских

выборах 2012 года.
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Rudakevych, O.M. Role of ethnical and political thematics in pre–election

competition of Ukrainian parties (2012 experience)

Ethnical and political component of party programs and pre–election manifesto

of Ukrainian parties are analyzed. Place and role of ethnical and political thematics

in strategy and tactics of pre–election battles and reasonableness and efficiency of its

usage on 2012 parliament elections are characterized.
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